

奋进新征程 建功新时代 ——乡村振兴进行时

动脑献计 动手出力

——民建重庆市委会助推开州区乡村振兴小记

本报记者 程颖

“民建重庆市委带着对开州、对临江人民的深情厚谊，为我们送来了教育、医疗、基础设施等方面的暖物资和项目，让我们信心倍增。”近日，开州区临江镇党委书记春清在民建重庆市委助力开州乡村振兴捐赠活动现场，热情洋溢地讲道。当天，民建重庆市委、民建渝中区委会、相关民建会员企业和单位共捐赠资金和物资760万元。

自去年5月以来，民建重庆市委就把对口帮扶开州区乡村振兴作为服务经济社会发展、展示多党合作效能的重要实践活动，迅速行动，为推进乡村振兴聚力、添助力，体现了参政党地方组织的担当作为。

深入调研 动脑献计

开州区满月镇，一个位于大巴山腹地的偏僻乡镇，四周山环水绕。2020年，满月镇如期完成脱贫攻坚目标任务，基础设施不断完善，产业基础不断夯实，生态环境不断改善，群众的家底也越来越厚实。如何乘势而上做好乡村振兴这篇大文章？作为市委组织部帮扶集团成员单位，这也是民建重庆市委思考的重点。

满月镇地处高山，生态本底厚实，植被茂盛，四季分明，海拔适宜，中药材种植业发达。2021年5月，民建重庆市委组织会内中药材种植技术专家、农业专家、企业家一行12人前往满月镇考察调研，为下一步落实帮扶项目做好前期准备。在初步掌握满月镇基本情况和产业发展计划后，调研组协调民建会员单位重庆市委物植研究所与重庆雪山山国家级自然保护区管理局达成在双坪村合作建设崖柏基地的计划，并协调民建会员企业与满月镇达成购买“满月山货”、建立电商销售平台等帮扶意向。深入调研摸实情，把脉问诊谋良策。这样的调研，去年民建重庆市委共开展了4次。

与此同时，民建重庆市委广泛发动会内专家学者，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接开展调查研究，形成调研成果40多个；

向市政协提交相关集体提案3件，其中一件由市领导重点督办；向全国政协、市政府等反映相关社情民意信息100多件。

认真帮扶 动手出力

走访贫困户、召开院坝会、销售农产品……在开州区临江镇毛垭村，驻村第一书记、工作队队长丁小华每天行程满满，干劲十足。丁小华是民建重庆市委机关办公室主任，去年被派驻到毛垭村。

为深入推进对毛垭村的帮扶工作，今年2月，民建重庆市委召开市委办公会议研究相关工作。民建重庆市委相关负责人带队前往毛垭村，考察对村帮扶项目。在实地调研该村四组后，民建重庆市委将道路硬化纳入今年帮扶重点工作，协调专家免费设计，并落实10万元的捐赠资助。同时，还确定了帮扶养殖业发展计划，力求以产业发展带动村民增收。

助力开州区乡村振兴，民建人用心用力——他们关注教育，为开州区4.1万余名小学生、100名高中生

和20名高考生提供教育、生活上的资助帮扶；关爱居民健康，组织民建会员企业开展免费口腔诊疗并赠送口腔保健用品；助推产业发展，发动民建会员企业在满月镇投资艾草种植和深加工产业，增强乡村振兴内生动力。一年来，民建重庆市委向满月镇、临江镇毛垭村捐赠鸡苗，安装路灯，送去助学大礼包，困难学生助学金，提供医疗保健物资，资助道路硬化，共计788万元；组织相关会员企业、专家学者与满月镇政府签订中药产业发展技术、旅游产业指导、学生心理健康等帮扶项目协议；签订“满月山货”农产品采购合同，在开州区购买农产品71.9万元。民建重庆市委还结合“腾讯99公益日”发起助力开州乡村振兴爱心捐赠行动，获得的10万元捐款被全部用于开州区帮扶项目。

多措并举 内外联动

为带动开州经济发展，助力全面乡村振兴，民建重庆市委积极争取民建中央支持，主动协调外省民建

资源，上下一心、内外联动，形成合力。

为增强开州区在全国的影响力，助力开州招商引资工作，今年下半年，民建中央社会服务部、民建重庆市委、中共开州区委、区政府等单位将在开州区共同举办“2022年中国非公经济前沿圆桌会议”，届时，各省市民建会员企业家将到开州投资考察。“我们将加快筹备工作，适时组织开州相关部门负责人前往江浙等地开展招商推介，争取投资项目落地落实。”民建重庆市委主委沈金强表示。

民建重庆市委还协调江苏民建会员企业为临江镇、丰乐街道3所小学捐赠1万余册课外书籍，价值20万元。

“我们不仅要在参政议政‘会场上’动脑献计，也要在乡村振兴‘战场上’动手出力，以实实在在的帮扶工作体现政治交接的实效。”沈金强表示，民建重庆市委将持续助力开州区乡村振兴，让乡村经济业态更具特色更加丰富，携手打造开州乡村产业发展升级版。

青春之光，让统战事业薪火相传

NEWS 同心说 羊明峰

青春，是一个又一个青年人变化的脸庞，前进的脚步。青春，是一辈又一辈青年人更替的标签，迭代的烙印。青春，是一代接一代青年人传承的热血，坚守的信念。

一百年前山河破碎，同胞蒙难，中国青年以不屈的骨气抛头颅洒热血，在风雨飘摇中坚守民族大义；振聋发聩的十月炮响传入华夏大地，中国青年将生死置之度外，以昂扬的志气在废墟待兴中守护新生中国；改革开放的风帆在时代巨轮的底气上扬起，中国青年以敢闯敢干的底气在未知的长河中冒险探索；昂首阔步迈入新时代，中国青年坚定理想信念，向上的朝气在祖国边陲守护和盛世，在基层一线保障衣食住行，在浩瀚宇宙探索未知奥秘。

一代人有代人的青春，一代人有代人的使命。新的时代赋予青年新的使命，特殊时期交给青年特殊的责任。无数有志青年成为统一战线的一员，青春的面孔成为统战队伍中最靓丽的风景线。致力于民族团结和国家振兴，青春更加熠熠生辉。

党委政府中心工作推进到哪里，统一战线青年就跟到哪里，用青春激情昂扬的斗志助推经济社会全面发展。在疫情防控的第一线，统一战线青年们主动请战，积极投身抗疫，加入志愿者队伍严防死守防止疫情扩散，用青春年华书写岁月华章，身体力行诠释统战情怀；在青山绿水的田间地头，统一战线青年们为乡亲们出谋划策，点对点送去技术培训、智力支持，把“致富经”送到农户手中，用青春奋斗的汗水为乡村振兴注入统一战线的强大动力。

何为青春？青年是前进路上各自勇毅奋进又互相鼓舞的年轻人。何为青春？青春是创新，亦是传承，予青春以梦想，以使命传承。青春不会随着时间而流逝，不会随着年龄增长而黯淡，找到最大公约数，画好最大同心圆，让统一战线事业薪火相传，生生不息。

奔跑吧，愿你我一生只做青年，做一个心里有火、眼里有光的统战青年。用我们的创造力和感召力，共同凝聚起奋进新时代的磅礴力量。

来都不是一句口号。“大团结大联合”，这从来不是一句空话。

“争取人心、凝聚力量”，这是统一战线青年掷地有声的回音。一代人有代人的青春，一代人有代人的使命。新的时代赋予青年新的使命，特殊时期交给青年特殊的责任。无数有志青年成为统一战线的一员，青春的面孔成为统战队伍中最靓丽的风景线。致力于民族团结和国家振兴，青春更加熠熠生辉。

何为青春？青年是前进路上各自勇毅奋进又互相鼓舞的年轻人。何为青春？青春是创新，亦是传承，予青春以梦想，以使命传承。青春不会随着时间而流逝，不会随着年龄增长而黯淡，找到最大公约数，画好最大同心圆，让统一战线事业薪火相传，生生不息。

奔跑吧，愿你我一生只做青年，做一个心里有火、眼里有光的统战青年。用我们的创造力和感召力，共同凝聚起奋进新时代的磅礴力量。

民革重庆市委会召开主题教育动员部署会

本报讯 近日，民革重庆市委召开“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育动员部署会。市政协副主席、民革市委主委王新强出席会议并作动员讲话。

王新强指出，在中共二十大即将召开、各民主党派中央和省部级组织换届的重要时间节点，开展“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育，时机重要，意义重大。民革全市各级组织要把政治交接主题教育作为

当前和今后一个时期的重要政治任务，切实发挥领导班子及成员的示范引领作用，以此次主题教育为契机，进一步深化政治交接、巩固政治共识，强化自身建设，确保民革坚持中国共产党领导、与中国共产党亲密合作的优良传统代代相传。要坚持以上率下压实责任，精准施策分类引导，多措并举系统推进，以系统性思维把履职能力建设年工作与政治交接主题教育有机结合，努力建设政治坚定、组织坚实、

履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党地方组织，以优异成绩迎接中共二十大、民革十四大的胜利召开。会议还传达了民革十三届八次中常会关于开展政治交接主题教育和重庆市各民主党派市委领导班子座谈会暨“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育动员会的有关精神。

(刘辉)

博物馆里的课堂

5月18日是国际博物馆日，渝中区曾家岩小学组织学生来到重庆中国三峡博物馆参加“博物馆的力量”碳中和研学活动。图为学生们正在参观用废旧零件做成的“八爪鱼”。



提升群众满意度 改革成果惠及群众

忠县石子乡，地处海拔1600多米的方斗山山麓，石子乡卫生院就在场镇边。去年，被称为“田坎诊所”的石子乡卫生院利用“资金池”资金，新建了3700平方米的业务大楼。

“现在看病方便多了。”村民秦德贵说。习近平总书记视察重庆时强调，要从最困难的群体入手，从最突出的问题着眼，从最具体的工作抓起，通堵点、疏痛点、消盲点，为重庆做好为民服务工作指明了方向。

近年来，我市坚持把群众满意度作为检验工作成效的根本标准，坚持问政于民、问需于民、问计于民，从最困难的群体入手，从最突出的问题着眼，从最具体的工作抓起，紧盯老百姓反映强烈的烦心事、操心事、揪心事，相关改革不断推进。

从2018年起，重庆开始实施“三通”医共体改革试点，推动县、乡、村一体化，促进基层医疗卫生服务能力提升，构建县域内合理分级诊疗体系。教育领域综合改革不断深化，全市中小学学区制管理、集团化办学学校覆盖率超过60%，普通高校考试招生、高职分类考试、民办教育分类管理等改革扎实推进。

医疗卫生体制改革取得突破，全面取消公立医院药品及耗材加成，建成医联体299个，新增规模以上民营医疗机构37个。

全面放开养老服务市场准入，开展居家和社区养老服务试点，获批全国首批长期护理保险制度试点城市。

推出为科技工作者办实事20条举措，大力提升科技工作者获得感。与此同时，围绕人民群众最关心最直接最现实的问题，每年滚动实施15件市级重点民生实事。一系列改革，进一步增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

增进民生福祉 持续做好民生实事

重庆坚持把发展作为第一要务，扎实做好“六稳”“六保”工作，统筹疫情防控和经济社会发展，每年市政府、各区县、部门都推出年度重点民生实事向社会公布，推动改革发展成果更多更公平惠及群众，使民生改善和经济发展有效对接、良性循环。

“两江四岸”十大公共空间建设顺利推进，九龙滩、磁器口老码头、长滨路东段、江北嘴江滩公园一期、大鱼海棠广场等重要节点公共空间已建成开放。

荒坡旧貌换新颜。完成坡坎崖绿化美化项目1348个，面积2990万平方米。打造山城特色慢行系统，在中心城区建设17条约353公里重点山城步道。建设社区体育文化公园，主城区内已建设社区体育文化公园109个，服务周边居民约280余万人。

推进老旧小区改造，让幸福在家门口升级。“十四五”期间，将完成约1亿平方米老旧小区改造任务。

改善民生永无止境。巴渝儿女将牢记殷殷嘱托，从人民群众的根本利益出发，以群众满意为最大追求，书写保障和改善民生精彩答卷，打造近悦远来的幸福之城。

(《重庆日报》记者 匡丽娜 李昕)

在提升重要农产品产业链供应链水平中发挥优势作出贡献

市政协委员、江津区政协主席、党组书记 杨利

仓廪实，天下安。当前，国际国内环境复杂多变，重要农产品的产业链供应链不稳定性不确定性日益增加，粮食安全作为国家安全的“稳定器”和“压舱石”作用愈发凸显。只有端稳端牢“中国饭碗”，我们应对各种风险挑战和底气才会更加充足，奋进新征程的步伐才会更加坚实。习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时强调，“粮食安全是‘国之大者’，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把‘藏粮于地、藏粮于技’真正落实到位。”国务院印发的《“十四五”推进农业农村现代化规划》明确提出要“提升粮食等重要农产品供给保障水平，提升农业质量效益和竞争力，提升产业链供应链现代化水平”。

江津区深入贯彻落实习近平总书记关于国家粮食安全的一系列重要论述，牢记“国之大者”，切实把落实粮食安全责任扛在肩上；通过抓实供应链、做强产业链，做稳粮油、蔬菜、畜禽三大保供产业，高质量打造粮油、富硒菜、花椒、酒水等百亿级农产品加工产业集群。2021年，江津区实现农业总产值182亿元、农产品加工302亿元、休闲农业66.8亿元，分别列全市第一、

第三、第二。今年区委农村工作会议上提出全力抓好恢复农业生产力、特色产业提质、发挥农业科技支撑等七项重点工作，在落实粮食安全责任上目标明确，思路清晰，措施到位。

党委有行动。江津区政协统一思想，广泛动员，发挥委员优势，发动委员力量，努力在助推提升重要农产品产业链供应链建设水平中，展现政协担当，体现政协作为。

坚持在加强思想政治引领中凝聚共识。以开展“政协讲堂”“书香政协”读书活动、专委会党支部主题学习、青年小课堂等为主体的学习活动，引导广大政协委员和政协机关干部深刻领会习近平总书记关于国家粮食安全的一系列重要论述，特别是习近平总书记在全国政协十三届五次会议农业界、社会福利和社会保障界委员联合组上的重要讲话精神，筑牢共同思想政治基础。通过“主席联系常委、常委联系委员”制度关注委员中的农口企业家，主席会议成员坚持每季度走访联系中粮集团、益海嘉里、鲁花粮油等农产品加工企业，引导他们坚定信心抓发展，一心一意促生产。充分发挥“渝事好商量”专委会工作室“协商平台”广泛联系群众的“连心桥”作用，聚焦农业产业发展做好政策宣传、提案和社情民意信息撰写工作，切实承担起“凝

聚起来”和“落实下去”的政治责任。

切实在深入协商议政上精准发力。将公共气象服务和预警信息发布、农产品全产业链健康发展、农村土地撂荒情况等议题列为江津区政协2022年度履职重点，充分利用办理评议、视察监督、提案督办等履职手段，确保协商成果更好落地。组织委员视察现代农业产业园、黄庄农业嘉年华、全国乡村治理体系建设试点示范等重点项目建设成就，鼓励委员围绕农业高质量发展积极建言献策。向区委、区政府提交《关于加快推进我区农村信息化建设的建议》《关于加快推进无人机植保飞防技术在花椒产业中运用的建议》等涉农提案80余件，均得到积极回应和有效办理。结合江津实际认真开展“高质量打造粮食等重要农产品产业链供应链”专题调研，围绕“突出特色‘种’，稳定基本盘；延伸链条‘造’，贯通产销；休闲体验‘游’，融合农文旅”三个方面，进一步开展深度专题研究、“解剖麻雀”，从“小切口”做出“大文章”，使委员发出的声音更加响亮有力，提出的意见建议“含金量”更高。

持续在助力乡村振兴上真帮实扶。江津区政协办公室乡村振兴帮扶集团“不断档”“不松

